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3.3 Lasten
3.3.1 Formen der Lasten

Man unterscheidet o
- Einzellasten [ kN ] 1kg ~ = 1N Def!

- Linienlasten [ kN/m ] | S

- Flachenlasten [kamz] 1kg - 10-"-1- =10N

2
- Volumenlasten [ kN/m3 ] g’ 8

100 kg + g = 1000 N = 1 kN
L "Zwei-Zentner-Mann"

|
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Beispiel
geg.: Betonblock als Volumenlast
ges.: Umrechnung der Volumenlast in Flachen-, Linien- und Einzellasten

Linienlast
33:2=66 kN/m /|

Flachenlast
22,5 = 33 kN/m 2

22.8:2+1,5=

66:3 =
33+3=99 kN/m 99.2-=

Volumenlast Linienlast 198 kN

Einzellast
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3.3.2 Ursachen von Lasten

Eigenlasten (ruhende Lasten)
Dacher, Decken, Putz, FuBbodenbelag . ..

Verkehrslasten
Raddrucke von Kfz, Menschengedrénge, Eisenbahnziige . .
Bremskrafte, Seitenkréfte an Gelandern ...

Windlasten = Wind

Druck und Sog ==

L

Druck —= | | —= Sog
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Wand

Schneelasten

Erddruck
Wasserdruck
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3.3.3 Resultierende von Linienlasten
konstante Linienlast Dreieckslast

(R=q-( R=q:(/2
_Ne  _ cmmff°
| [, (/9 (

)]
]

q
[/ |

Trapezlasten ( glinstig: Zerlegen in einfache Formen )

Beliebige Belastungsfunktion q(x)
(x)
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3.4 Herstellen der Aquivalenz
3.4.1 Zusammensetzen zu einer Resultierenden

geg.. Einzelkrafte, Einzelmomente und Streckenlasten
an der starren Scheibe im Lageplan (Bauzeichnung)

ges.: GréBe, Richtung (g ), Richtungssinn und
Lage ( xg ) der Resultierenden R

Lésung: Aquivalenzbedingungen fiir die Krifte und Momente
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Beispiel Ay 100 kN
ges.: R | 9 m x 2m

\AAAAAAAAA;

= X

| ap X
* {F Richtung ( Winkel ) und
|
- 100 B 103 Rlchtungssmn(PfEHSpllze)

y -==3 von R frei gewahit.

a. GroBe von R (Aquivalenzbedingungen)

R,=10.3-5=25 R, =100
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Tatsachliche Richtungen von R, und Fly aufzeichnen

:25 tanczH=%=4, OCR=760

R=V2524+ 1002 =103

b. Lage vonR (xg) T
Aquivalenzbedingung fiir das Moment M
(R zerlegenim Punkt x=xp und y=0)

Moment aus der Resultierenden R
F"'&"'H

MR, Xy =100-2 - 5:3410:3:15420 "> R=29M

Moment aus der gegebenen Belastung
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3.4.2 Herstellen der Aquivalenz durch 3 Kréfte
Bedingung:

Vorgabe der Richtungen der 3 Krafte erforderlich,
da sonst unendlich viele Lésungen mdglich sind.

Die Richtungen der 3 Krafte diirfen sich nicht in
einem Punkt oder im Unendlichen schneiden
( d. h. sie diirfen nicht parallel laufen ).

Fur die GroBen der 3 Kréfte stehen 3 Aquivalenzbedingungen zur
Verfligung: flir die Kréfte in horizontaler und vertikaler Richtung
und die Momente bezogen auf einen beliebigen Drehpunkt.

. a. ergibt sich dann ein Gleichungssystem mit 3 Unbekannten.
Dieses System kann gelegentlich auch zerfallen:

Es ist glinstig zu versuchen, die Aquivalenzbedingungen so
anzuschreiben, dass immer nur 1 Gleichung mit 1 Unbekannten
entsteht ( das Gleichungssystem also zerféllt ).
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Beispiel
geg.: 3 Richtungen ( Wirkungslinien) fir die Krafte A, B,C
ges.: GréBe der Aquivalenzkrifte A,B,C

Pos. Richtungssinn fiir A, B, C frei gewahlt

45kN 15kN 35kN
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Aquivalenz fiir { K,

A, =-45 + 15 - 35 + 25=-40

A = AV / cos 45° =-40/0,707 = - 56,3
Ah =A-sin45 =-56,3:0,707 =- 40

Aquivalenz fﬂr@

B-2=-14:1-45-2 + 15:1 + 26:1 - 37=-100--->B =-50

Aquivalenz fiir Ezh
C+B-A=-14-62426
C-50 +40=-14-62 + 26 ---> C=-40
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3.5 Analytisches Herstellen des Gleichgewichtes
Zur Verfigung: 2K, =0, ZK,=0, ZM=0
Beispiel
geg.. Treppe mit Belastung und 3 Richtungen fiir

die Gleichgewichtskrafte A,B,C
ges.: Gleichgewichtskrédfte A,B,C
Pos. Richtungssinn fiir A, B, C frei gewahlt
0,8kN 1

|
: 0,3 kN I
. —

0,3 ? C=0,51

‘! Im 2m :

~ A=0,25
ZKy=0-> B-03=0->B=03

*Z'M =0 > C:5-0,3:05-0,8:3=0 --> C= 0,51

tEK,=0--> A+ C-08=0-> A=0,2
0,51
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